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GEOGRAFIA
LIVRO 6

GERAL

Capítulo 1 – O Continente Americano e os Estados Unidos

3) Comparando-se as regiões A e B dos EUA, tem-se:
A região B é a Região Central do país, caracterizando-se pelo
predomínio de terras baixas da Planície do Mississippi-Mis -
souri, enquanto a região A apresenta predomínio de pla nal -
tos antigos bastante trabalhados pela erosão, sendo a Região
Nor  deste dos EUA marcada pela presença dos Grandes La gos.
A Região das Planícies Centrais possui uma densidade demo -
gráfica baixa, enquanto o Nordeste, a região A, tem uma das
maio res concentrações demográficas do mundo. A região B
carac teriza-se pelo predomínio de atividades agro pe cuárias,
apre sentando uma agricultura altamente meca ni za da, orga -
nizada em cinturões especializados denominados belts, des -
tacando-se especificamente nessa área a pro du ção de milho e
trigo e, na área Centro-Oeste, o predomínio da pecuária de
corte.
A região A caracteriza-se pela grande riqueza mineral (ferro
no Lago Superior e carvão nos Apalaches), presença de uma
importante rede ferroviária, grande concentração in dustrial,
destacando-se por ter o maior Complexo Indus trial Si -
derúrgico (Pittsburgh) e por ser considerada a maior re gião
econômica do mundo.  

4) As unidades geomorfológicas que compõem o relevo
americano são, de leste para oeste, planaltos antigos,
planícies aluviais centrais e formações recentes a oeste.
Resposta: A

5) O rio Mississipi é o grande eixo central do território estaduni -
dense.
Resposta: C

6) Os fiordes que, na Noruega constituem uma paisagem típica
são o produto da erosão glacial que cavou as montanhas em
função do deslizamento de grandes massas de gelo e a
chamada transgressão marinha, quando o mar avançou para
dentro daquelas escavações.
Resposta: A

7) O tundra é uma formação vegetal composta por associação
de líquens, musgos e fungos que, durante o inverno,
permanece em estado dormente.
Resposta: B

8) A descrição apresentada na questão se refere a um período
que vigorou até meados da década de 1970, quando a região
começou a perder estabelecimentos industriais para o oeste
moderno e passou a ser uma região prestadora de serviços.
Resposta: B

9) A tundra reflete os rigores do clima ártico, de baixas médias
térmicas e escassez de precipitações.
Resposta: C

10) 02 é falsa, pois a agricultura americana apresenta elevada
produtividade por hectare; 04 é falsa, pois a agricultura norte-
americana atende também ao mercado externo e faz pouco
uso de mão de obra.
(V, F, F, V, V)

11) b é falsa, pois os montes apalaches são montanhas antigas de
baixa altitude e permitem circulação sem maiores
dificuldades; d é falsa, pois o clima norte-americano não deve
ser considerado totalmente rigoroso.
Respostas: B e D

12) A presença de matéria-prima sempre é um fator locacional,
principalmente para indústrias pesadas como a siderúrgica.
Resposta: D

13) A transumância é um dos movimentos migratórios temporá -
rios, porém característicos da humanidade e, além da América
do Norte, são comuns em diversos outros países, como, por
exemplo, o próprio Brasil.
Resposta: C

14) • Mão de obra abundante e barata;
• Isenção fiscal

15) Setores industriais como o eletrônico, informática e
automação são aqueles mais propícios a introduzir os
paradigmas da terceira revolução industrial, tais como a
automação, a mão de obra qualificada, a terceirização e a
miniaturização.
Resposta: E

16) A região 4 era a Louisiana francesa, adquirida em 1803 e a
região 6 englobava territórios que pertenciam ao México e que
foram tomados em que guerras que se estenderam de 1840 a
1860.
Resposta: D

17) A questão refere-se a um período que se dá principalmente na
década de 1980. a partir desse momento, os EUA passam a
enfrentar a concorrência cada vez maior da China.
Resposta: E

18) O manufacturing belt (cinturão da manufatura) perdeu sua
intensidade industrial para as indústrias mais modernas da
Califórnia e passou por uma fase de decadência que lhe
emprestou a alcunha de rust belt (cinturão da ferrugem).
Resposta: E

19) Os solos negros e espessos são o produto da mistura do
próprio solo com a cobertura vegetal das pradarias que
morrem na estação do inverno. Sua planura facilitou
enormemente a mecanização.
Resposta: A

20) Item correto: (3)
Itens incorretos: (0), (1) e (2)
(0) falsa, pois a agricultura dos EUA é concentradora de terras;
(1) é falsa, pois a agricultura da União Europeia é fortemente
subsidiada; (2) é falsa, pois as terras dos antigos países
capitalistas foram destinadas ao capital privado.
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21) a) Desapropriação de grandes extensões de terras; impacto
ambiental resultante da formação de um grande reserva -
tório.

b) Não polui, não necessita de explorar recursos não renová -
veis.

c) Relevo montanhoso e chuvas regulares.

22) Estes problemas estão relacionados à má distribuição da
renda, à entrada ilegal de imigrantes e aos reflexos da crise
econômica gerada pela concorrência da economia japonesa.

23) a) Deslocamento de multinacionais para os países periféricos
do capitalismo, visando explorar mão de obra barata.

b) Há nesses países vantagens fiscais creditícias, alfande -
gárias, além de flexível legislação ambiental e mão de obra
barata.

24) As porções norte do continente americano se encontram em
elevadas latitudes, o que lhes proporciona um clima frio e
rigoroso, tais como acontecem no norte do Canadá, no Alasca
e na Groenlândia.
Resposta: A

25) Roma apresenta verões quentes e secos e invernos frios e
úmidos; Nova York possui precipitações bem distribuídas
durante o ano e as quatro estações bem definidas.
Resposta: E 

26) Afirmativa II é falsa, pois a corrente da Califórnia é fria e deixa
do clima seco; afirmativa III é falsa, pois a corrente do golfo é
quente e ameniza o frio do litoral ocidental da Europa.
Resposta: A 

27) As condições ambientais favoreceram o cultivo de cereais
feito em fazendas fortemente mecanizadas e com alta
produtividade.
Resposta: A

28) O setor a representa a indústria que abastece com insumos a
produção agrícola; o setor b provê recursos financeiros, além
de ser um prestador de serviço e consumidor; e o setor c é o
produtor agrícola propriamente dito.
Resposta: A

29) I falsa, pois as treze colônias iniciais primeiro obtiveram a
independência, depois expandiram o país para oeste; IV, falsa,
pois os grupos afrodescendentes estadunidenses migraram
principalmente para os estados do norte/nordeste.
Respostas: a) F    b) V    c) V    d) F    e) V

30) Os estados sulistas em questão foram aqueles onde foram
implantados latifúndios produtores de algodão e fez uso da
mão de obra escrava com africanos e afrodescendentes.
Resposta: A

31) Afirmativa II, falsa, pois a concentração urbana se fez em
função da atividade comercial; afirmativa IV é falsa, pois não
ocorreu o êxodo rural declarado na afirmação.
Resposta: B 

32) A região I é o noroeste dos EUA, onde a cidade de Seattle
concentra a indústria aeronáutica, a região II é o vale do silício
da Califórnia e o III é o triângulo da pesquisa do sudeste dos
EUA.
Resposta: A 

33) Esse grau de desenvolvimento fez a região perder
investimentos, seja para outras regiões do próprio EUA, seja
para outras partes do mundo, sofrendo, com isso, um
processo de decadência.
Resposta: D 

34) Para defender sua produção agropastoril, o governo dos EUA
fornecem subsídios aos agricultores estadunidenses, além de
implementar barreiras fiscais e sanitárias aos produtos
importados do brasil.
Resposta: C

35) A agricultura dos EUA já apresenta um caráter exportador,
prescindindo da necessidade da criação de uma política
própria para a exportação.
Resposta: E 

36) As regiões I e II mostram a evolução econômica das indústrias
dos EUA com clara vantagem evolutiva para a região II.
Resposta: A 

37) A área 3 se constitui nas planícies centrais dos EUA, com
condições ambientais propícias para o cultivo de cereais como
o trigo; a região 1 é uma região semiárida onde a agricultura
só é possível por meio da irrigação.
Resposta: B 

38) Em função do recrudescimento das leis de imigração dos EUA,
os braceros da Califórnia praticamente deixaram de existir e,
atualmente, os migrantes mexicanos que conseguem adentrar
o território estadunidense deixam de voltar para o México.
Resposta: A 

39) A Califórnia e seu Vale do Silício começaram a receber vultosos
investimentos principalmente após a II Guerra Mundial e
desde então tem evoluído de forma constante por meio de
processos industriais sofisticados.
Resposta: A

40) As regiões (6) e (7) pertencem ao chamado Sun-Belt, o
cinturão do sol, porção sul dos EUA que sofreu grande
desenvolvi mento após a II Guerra Mundial.
Resposta: C

41) A saída dos Estados Unidos do Acordo Nuclear com o Irã e a
imposição de novas sanções econômicas ao país do Oriente
Médio levará a redução de suas exportações, principalmente
de petróleo, que responde por cerca de 40% das receitas do
Estado iraniano, segundo o Banco Mundial, o que resultará
em prejuízos expressivos a sua economia.
Resposta: D

42) a) A região indicada é o Vale do Silício, nas proximidades de
São Francisco, Califórnia, costa oeste dos EUA. É uma
região que concentra a indústria de ponta dos EUA, com
fortes investimentos em informática e demais sistemas de
informação. É uma das regiões economi camente mais
desenvolvidas dos EUA, com centros de formação de mão
de obra altamente qualificada como, por exemplo, a
Caltech – Universidade de Tecnologia da Califórnia.

b) Uma tentativa para se aproximar do modelo desenvolvido
nos EUA deve envolver investi mentos em pesquisa e
desenvolvimento (P&D) por parte, muitas vezes, dos
Estados, além da iniciativa privada. Devem ser criados
centros de pesquisa que preparem mão de obra qualificada;
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a região deve, também, estar conectada à rede mundial de
informação para ter acesso às técnicas desenvolvidas em
outras regiões; os investimentos devem voltar-se para a
criação de start ups, que deem liberdade para agentes
criativos desenvolverem novas propostas de programas de
informática. Os Estados devem proporcionar também
fornecimento de infraestruturas, tais como energia e
transportes.

43) a) Trata-se do Acordo Climático Global, assinado em 2016, sob
o patrocínio da ONU.

b) As metas a serem alcançadas, com a redução dos gases de
efeito estufa, podem ser obtidas, por exemplo, com a
melhoria e a melhor eficiência dos atuais sistemas de
produção de energia e meios de transportes que utilizam
combustíveis fósseis (o uso de energéticos mais bem
processados, filtros, catalisadores). Ações do Estado
podem restringir o uso dos atuais combustíveis (adoção de
raciona mento, por exemplo). Podem-se também alterar as
matrizes energéticas atuais, procu rando-se novas fontes
que incluam processos menos poluentes, ou livres de
poluentes, como, por exemplo, fontes renováveis. É
também possível a adoção de programas educativos que
preparem as popula ções para ações mais conscientes no
que se refere ao uso de energéticos.
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Capítulo 2 – Canadá

4) Trata-se do Canadá cujo processo de evolução histórica
resultou na enorme extensão de seu território.
Resposta: B

5) A vegetação canadense é característica dos climas frios
rigorosos que identificam o país.
Resposta: C

6) Além da navegação, o sistema “Grandes Lagos – rio São
Lourenço” permite a produção de energia elétrica. Assim, o
sistema desempenha diversas funções, tornando-se um
escoadouro para as produções interiores do Canadá e um
fornecedor de energia.
Resposta: C

7) O clima temperado continental apresenta invernos bastante
frios e surge também no interior dos EUA Setentrional, além
da Europa Central.
Resposta: A

8) As províncias atlânticas se caracterizam principalmente pelas
atividades pesqueiras e, mesmo tradicionais, com as primeiras
ocupações, não apresentam os maiores contingentes
populacionais do país.
Resposta: B

9) Trata-se de áreas caracterizadas pelo quadro natural adverso,
como desertos, densas florestas e clima frio.

10) A afirmativa IV é falsa, pois a província da Colúmbia Britânica
não possui reservas de bauxita. O Canadá importa o minério
de alumínio de países como a Jamaica, Suriname e Brasil.
Resposta: E

11) A maior concentração populacional ocorre no Canadá na
porção oriental, nas províncias de Ontário e Quebec.
Resposta: D

12) Num processo de concorrência internacional, a Embraer
brasileira foi beneficiada em detrimento da empresa
canadense Bombardier, o que levou o governo canadense a
promover uma retaliação, criando barreiras sanitárias à
importação de carnes brasileiras. Tal entrevero foi
posteriormente superado.
Resposta: E 

13) A visão de que Canadá e EUA conformam um mesmo
território é compartilhada por inúmeros analista políticos e
econômicos, mas o Canadá, apesar da intensa relação
econômica que mantém com os estadunidenses tem também
sua identidade bastante marcante.
Resposta: B 

14) A afirmativa I é falsa, pois as ferrovias canadenses atravessam
também regiões das montanhas rochosas na porção oeste do
território, em direção ao pacífico.
Resposta: D 

15) A importação de minério de bauxita é barata e o Canadá,
aproveitando-se de seu enorme potencial energético, produz
alumínio metálico, do qual é um grande exportador.
Resposta: B

16) Não apenas a região norte, de climas rigorosos é vazia,
também a porção central do país é vazia, pois concentra
extensas propriedades agrícolas mecanizadas.
Resposta: A 

17) A afirmativa I é falsa, pois a disponibilidade de água é maior
no Canadá; a afirmativa III é falsa, pois o aquífero Guarani se
estende também e principalmente pelo Brasil.
Resposta: D 

18) O movimento separatista de Quebec á antigo, mas teve sua
intensificação a partir de década de 1960, já tendo ocorrido
diversos plebiscitos para decidir pela sua separação (todos
resultaram contra a separação).
Resposta: A 

19) O Canadá é um dos maiores produtores de papel do mundo e,
até recentemente (antes do advento da mídia eletrônica),
produzia 50% do papel imprensa do mundo.
Resposta: D

20) A questão insiste num determinismo climático que pode
justificar a menor população canadense, mas não justifica o
grande crescimento econômico do país.
Resposta: B 

21) Tal qual o restante do continente americano, o Canadá
também apresenta montanhas recentes a oeste, planícies
centrais e planaltos antigos a leste.
Resposta: A 

22) A divisão étnica canadense se justifica pelo processo de
evolução histórica do país, no qual os ingleses tiveram
supremacia numérica.
Resposta: D 

23) A província de Quebec foi a primeira região colonizada do
Canadá, a partir de meados do século XVII, junto ao vale do rio
São Lourenço pelos franceses.
Resposta: E

24) A afirmativa II é falsa, pois o Canadá não foi prejudicado pela
II Guerra Mundial e é fortemente industrializado. A afirmativa
V é falsa, pois o Canadá utiliza técnicas modernas e sua
agricultura apresenta elevado rendimento.
Resposta: B 

25) As formações vegetais refletem os climas das regiões em que
se encontram: I – tundra, clima polar; II – pradaria, clima
temperado continental; III – floresta boreal, clima temperado
frio e IV – estepes – clima temperado seco.
Resposta: B 

26) Na porção ocidental do Canadá cria-se gado de corte, na
porção oriental cria-se gado leiteiro.
Resposta: C

27) São as características típicas dessa região canadense.
Resposta: B 
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28) Em função de sua pequena população o Canadá incentiva a
vinda de migrantes, como forma de fazer crescer seu
contingente populacional e suprir mão de obra.
Resposta: C

29) Tanto nos EUA quanto no Canadá, as porções orientais dos
países são constituídas por terrenos antigos e baixos, cujas
altitudes não ultrapassam 1.500 metros.
Resposta: B 

30) A concentração populacional canadense se dá ao sul do país
que é a região de climas mais amenos e possui contanto com
os EUA, com os quais a população fronteiriça compartilha
atividades econômicas.
Resposta: E 

31) A facilidade de comunicação representada pelo sistema lagos-
rios e a disponibilidade de recursos naturais justificou a
concentração populacional nessa área da América do Norte.
Resposta: C 

32) A maior concentração urbano-industrial canadense ocorre na
fronteira com os EUA, nas proximidades dos Grandes Lagos e
Rio São Lourenço; portanto, no sudeste do Canadá. 
Resposta: C

33) A afirmativa II é falsa, pois as florestas africanas se encontram
na porção central-equatorial da África e as florestas europeias
estão na porção centro norte do continente.
Resposta: C

34) A afirmativa II é falsa, pois as propriedades canadenses são
em geral extensos latifúndios; em III, há também uma forte
concentração industrial na província da Colúmbia Britânica,
na região de Vancouver.
Resposta: A

35) A afirmativa 2 é falsa, pois a ocupação agrícola no Canadá se
deu na área das pradarias, localizadas no centro-sul do país,
próxima à fronteira com os EUA.
Resposta: E

36) a) A maior parte da população está concentrada ao sul e junto
à fronteira com os EUA. O centro-norte é um vazio
demográfico devido o clima rigoroso temperado frio e
polar.

b) O inglês é predominantemente falado na província de
Ontário. Já o francês é a principal língua da província de
Quebec. Ambas localizam-se no sudeste do Canadá.

37) Do ponto de vista econômico pode ser citado o alto grau de
dependência do Canadá em relação aos EUA, sobretudo no
comércio exterior.
No âmbito político, destaca-se o movimento “Quebec Livre”
que deseja a independência da província do Canadá.
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Capítulo 3 – América Latina: México e América Central

9) A existência das maquiladoras sofreu avanços e refluxos
desde a sua criação, por vezes contratando quase toda a mão
de obra mexicana, por vezes demitindo grande número de
trabalhadores, gerando sérios problemas sociais.
Resposta: C 

10) A maior parte do PIB mexicano é gerado pelas atividades
industriais e de serviço.
Resposta: B 

11) a) A industrialização do México, iniciada na década de 1930,
teve como base os maciços investimentos externos, prin ci -
palmente dos Estados Unidos, atraídos pela ação do Es -
tado na implantação de setores industriais de base;
infraestrutura de transportes; produção de energia e mão
de obra abundante e barata.

b) As indústrias localizadas na fronteira entre México e Es ta -
dos Unidos são majoritariamente americanas e se apro vei -
tam da oferta de mão de obra barata, impostos re du zi dos,
energia e matérias-primas a baixo custo, além da le gis lação
ambiental menos rigorosa. Essas indústrias re ce bem a
denominação de “maquiladoras”, contando com to da a
estrutura do vizinho EUA, mas utilizando a mão de obra
barata e as vantagens fiscais do México.

12) O turismo foi uma das atividades que mais cresceu na América
Central a ponto de se tornar a principal fonte de renda de
inúmeros países.
Resposta: C

13) A aplicação de ideias neoliberais em países subdesenvolvidos
pode gerar sérios problemas sociais.
Resposta: D

14) As “maquiladoras” se instituíram a partir do advento da
criação do NAFTA (atual USMCA) que facilitou a circulação de
capitais entre os três membros – EUA, Canadá e México – e
permitiu a instalação desse tipo de empresa no país de mão de
obra mais barata, o México.
Resposta: A

15) A questão apresenta três características marcantes dos países
da América Central, principalmente aqueles do istmo.
Resposta: A

16) Corretos: A, D e G
Em b, falsa, não houve o rompimento do bloqueio econômico
dos EUA a Cuba; em c, falsa, a abertura econômica de Cuba foi
mínima e tímida; em e, falsa, houve desenvolvimento da
indústria de alimentos da América Central; em f, falsa, Cuba
desenvolveu sua indústria de turismo. 

17) Os desequilíbrios sociais retratados são bastante comuns nas
porções subdesenvolvidas da América Central.
Resposta: D

18) Os capitais para ali trazidos, originados de atividades nem
sempre legais, são protegidas por sigilo bancário.
Resposta: E

19) Além do controle estratégico da economia centro-americana,
os EUA pretendiam também encurtar as distâncias das
viagens de barco entre as costas atlântica e pacífica.
Resposta: B

20) Em I, falsa, pois o Panamá se separou da Colômbia; afirmativa
IV falsa, pois longe está o fim da hegemonia dos EUA sobre os
países da América Central que apresentam forte dependência
econômica aos estadunidenses.
Resposta: D

21) Na parte insular da América Central, podemos destacar Cuba
e Haiti, países subdesenvolvidos, com alta porcentagem de
negros e economia de base agrícola.
Na América Central ístmica, podemos citar Nicarágua e EI Sal -
vador, países com alta porcentagem de mestiços (bran cos e
índios), instabilidade política, subdesenvolvimento e eco -
nomia de base agrícola, com predomínio de população rural.

22) Os contingentes populacionais trazem as características dos
processos de colonização da área com grupos indígenas no
istmo e afrodescendentes na porção insular, além do branco
colonizador.
Resposta: D

23) Se os países da América Central não são dependentes dos
EUA, o são de antigos colonizadores europeus.
Resposta: D 

24) A dependência das atividades primárias é, em parte, produto
do processo de colonização imposto pelos europeus e
mantido pelos EUA.
Resposta: E

25) No México, a criação dos éjidos foi uma demanda da
revolução ocorrida no começo do século XX e permanece até
hoje, apesar da irregularidade produtiva.
Resposta: C

26) A hidrografia mexicana é produto de seu relevo montanhoso
característico. o rio de maior extensão é o rio Grande na
fronteira com os EUA.
Resposta: C

27) O México tem um dos maiores complexos industriais da
América Latina, juntamente com Brasil e Argentina.
Resposta: C

28) a) EUA.
b) Crise econômica mexicana e instabilidade política (Chia -

pas).

29) Recorde-se que o México possui ao norte regiões desérticas
em conjunto com o território dos EUA.
Resposta: C

30) Os éjidos são comunidades camponesas, compostas
geralmente por cerca de 70 famílias que compartilham os
terrenos e a produção. Geralmente estão voltadas para o auto
sustento.
Resposta: B
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31) O país II é o Haiti, considerado um dos mais pobres da América
Latina. O país I é Cuba e o III é a República Dominicana.
Resposta: D

32) A fragmentação política e econômica é produto de seu
processo de colonização.
Resposta: C

33) O sistema de plantation foi instalado na maioria dos países
colonizados pelos europeus, inclusive o Brasil. sua evolução
no Brasil permitiu o surgimento do agronegócio.
Resposta: E

34) a) Porque a União Soviética pagava altos preços pelo açúcar
cubano e, com a crise, a antiga URSS deixou de importar o
produto de Cuba, gerando déficits no país.

b) A própria América Central, o Brasil, o México, a Índia e a
Austrália.

35) Alternativa c, falsa, pois não há relação entre desenvolvimento
econômico e tamanho territorial (há exemplos de pequenos
territórios altamente desenvolvidos como Japão, Taiwan e
Cingapura); alternativa d, falsa, pois os balseiros são
refugiados principalmente econômicos, desejam maiores
oportunidades em ouros países.
Resposta: C

36) a) Queimadas, exploração e exportação de madeira, avanço
da agropecuária.

b) Quebra do equilíbrio ecológico e desertificação.

37) V, V, F, V, F, V.
Afirmação c, falsa, pois, grande parte dos conhecimentos
incas foi destruída e substituída pela cultura europeia;
afirmação e, falsa, pois o processo de colonização europeu
oprimiu e destruiu as culturas americanas.

38) O texto refere-se ao Triângulo Norte da América Central
(TNAC), onde a maioria dessas pessoas são originárias de El
Salvador, Honduras e Guatemala.
Em outubro de 2018, uma marcha com cerca de mil
hondurenhos, que fogem do desemprego e da violência,
começaram uma caravana rumo aos EUA. A notícia se
espalhou, fazendo com que populações de outros países da
América Central se juntassem à marcha ao cruzar a Guatemala
em direção à fronteira com o México.
Resposta: B

39) A afirmativa I está incorreta porque Miguel Díaz-Canel está
alinhado com a ideologia socialista do Partido Comunista
Cubano, inclusive com as propostas do seu antecessor Raúl
Castro. A afirmativa III está incorreta porque Raúl Castro
assumiu a secretaria executiva do Partido Comunista após
deixar o cargo de chefe de estado do governo cubano.
Resposta: B

40) a) O principal país de emigração da América Central para o
Brasil é o Haiti. O fator social que explica esse movimento
migratório são as precárias condições de vida provocadas
por sua economia incipiente; e o fator físico foi o terremoto
lá ocorrido em 2010, que ocasionou milhares de
desabrigados.

b) A razão pela qual os haitianos optam por utilizar as
fronteiras do Peru para adentrar no Brasil é a fiscalização

migratória precária e ineficaz. O fator físico que explica a
opção de entrada pelo Peru e chegando ao Acre deve-se à
presença de rodovias que facilitam a chegada dos haitianos
ao centro-Sul do Brasil, ou ainda à densa floresta equatorial
que torna as fronteiras vulneráveis.
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Capítulo 4 – América do Sul

5) A distribuição econômica proposta nas alternativas da
questão tem se mantido ao longo das décadas, a partir de
1960.
Resposta: A

6) Corretas: 1 e 2
Afirmativa 3, falsa, pois não é o narcotráfico que comanda o
comércio informal, apesar de sua influência nefasta; a
afirmativa 4 é falsa, pois, a pobreza se manteve na América
Latina, mesmo com programas de melhoria de renda.

7) De uma maneira geral, na América do Sul, as concentrações
populacionais se dão nas áreas litorâneas, relacionadas ao
processo de colonização e facilidades ambientais e os
interiores do continente são vazios.
Resposta: D

8) As temperaturas e as precipitações estão sob a influência de
fatores climáticos, tais como a latitude e a altitude dos
diferentes locais apresentados.
Resposta: E 

9) O mapa distingue a América Andina, constituída por
Venezuela, Colômbia, Equador, Peru, Bolívia e Chile e América
Platina, constituída por Paraguai, Uruguai e Argentina. 
Resposta: B

10) A corrente I, Corrente do Golfo é quente e a corrente II, a
corrente de Humboldt ou do Peru é fria.
Resposta: C

11) Na região 1, com climas quentes e úmidos, instalam-se
cultivos tropicais, entre eles a banana e cana de açúcar; na
região 2, com climas temperados, melhor se dão os cereais
como o milho e o trigo e na região 3, de climas frios de
montanha, instalam-se bem tubérculos como a batata e
cereais de climas mais frios como a cevada.
Resposta: C

12) Enquanto a formação andina é constituída por dobramentos
metamorfisados pelo processo de contato das placas
tectônicas de Nazca com a Sul-Americana, as porções centrais
da América do Sul são constituídas por depósitos
sedimentares recentes.
Resposta: C

13) Os rios Paraguai e Paraná, respectivamente os números IV e
VI encontram-se encaixados nas partes baixas do centro da
América do Sul e o número VIII, a Serra do Mar é uma escarpa
cristalina de origem antiga na porção leste do continente.
Resposta: D

14) Tanto a América do Norte quanto a América do Sul
apresentam uma distribuição de formas de relevo
semelhantes, o que permite identificar esse continente como
uma única formação geomorfológica.
Resposta: C

15) Na América do Sul encontram-se, de oeste para leste,
cordilheiras recentes a oeste (os Andes), planícies centrais e
planaltos antigos a leste.
Resposta: D

16) O mapa identifica o deserto de Atacama no Chile, a Patagônia
no sul e oeste da Argentina e o sertão semiárido do Nordeste
Brasileiro.
Resposta: D

17) A Mata Tropical Atlântica que chegou a dominar uma boa
porção do território brasileiro, se encontra hoje destruída na
maior parte.
Resposta: A

18) A Floresta Amazônia é maior formação tropical da Terra, o
Deserto de Atacama no Chile é o mais seco de todos e a
Cordilheira dos Andes alcança altitudes próximas a 7.000
metros.
Resposta: A

19) Na América do Sul, Atacama é considerado o deserto mais
seco do mundo e, na África, Kalahari é considerado o deserto
mais antigo do mundo.
Resposta: A

20) A Corrente do Humboldt, também chamada Corrente do Peru
tem sua origem no entorno da Antártida e é fria. Provoca a
formação do Deserto de Atacama, mas beneficia a pesca,
transportando grande quantidade de plâncton marinho.
Resposta: B

21) Em I, a população negra aparece principalmente na América
Central; em II, os países industrializados são México, Brasil e
Argentina, os demais apresentam níveis de produção
econômica mais primária; em III, alguns países como o
Uruguai já apresentam indicadores sociais bastante
favoráveis.
Resposta: D

22) A Guiana Francesa é um território ultramarino francês e seus
habitantes são considerados cidadãos franceses tendo os
mesmos direitos daqueles residentes na França.
Resposta: B

23) Os traficantes “investem” capital em melhorias técnicas de
produção de droga. E criam exército de mercenários para
defender seus territórios e interesses.
Resposta: C

24) A Patagônia, em função de suas condições ambientais
adversas, apresenta atividades econômicas reduzidas e baixos
contingentes populacionais.
Resposta: A

25) A Patagônia possui, além do rebanho ovino, também um
considerável rebanho bovino, além de produzir
hidrocarbonetos como petróleo e gás natural.
Resposta: D

26) Buenos Aires, na Argentina, possui cerca de 20 milhões de
habitantes na região metropolitana, dentro de uma população
do país de 45 milhões de pessoas; Montevideo no Uruguai
possui um milhão de habitantes dentro de uma população de
três milhões.
Resposta: E
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27) Por se encontrar na Zona Intertropical e ser um país
montanhoso, o Peru apresenta áreas frias, típicas de climas
polares, ao mesmo tempo em que apresenta áreas
amazônicas de clima equatorial. Ao mesmo tempo, a porção
sul do país se apresenta desértica.
Resposta: D

28) A proposta original do Mercosul era instalar o livre comércio
entre os membros que depois evoluiria para um mercado
comum nos moldes da União Europeia.
Resposta: E

29) Em 1, o Mercosul tende a favorecer os produtores de grãos
argentinos, tradicionalmente mais preparados para a
produção que os plantadores brasileiros; em 2, os
investimentos serão maiores no Brasil que possui uma
indústria mais desenvolvida; em 3,  a ideia é fazer com que
todas as regiões brasileiras participem do Mercosul; em 4, a
ideia é beneficiar todos o produtores e não apenas os mais
bem aparelhados; em 5, os produtores argentinos e uruguaios
que tradicionalmente estão melhor preparados deverão levar
vantagem em relação aos brasileiros.
Resposta: B

30) Entre as maiores populações da América Latina se destacam
o Brasil, o México, a Argentina e a Colômbia.
Resposta: D

31) Os países platinos são a Argentina, o Uruguai e o Paraguai.
Resposta: B

32) A criação de gado bovino leiteiro surge na região do Pampa
Argentino, próxima à metrópole de Buenos Aires, o gado
bovino de corte surge na mesma região mais para o interior e
a criação de ovinos vai surgir na Patagônia, de climas mais
frios.
Resposta: C

33) A Argentina é um dos maiores produtores e exportadores
mundiais de trigo.
Resposta: A

34) O perfil A, apresenta grandes elevações a oeste (a Cordilheira
dos Andes), planícies centrais mais baixas e pequenas
elevações a oeste, onde se destaca o Planalto das Guianas.
Resposta: A

35) Para que ocorra a precipitação na forma de neve, é preciso que
as temperaturas estejam entre –1°C e 2°C. Nas regiões
indicadas no mapa ocorre uma conjunção de fatores
climáticos como elevadas altitudes e maiores latitudes.
Resposta: A

36) Em função da riqueza de plâncton da corrente, há grandes
cardumes, principalmente de atum.
Resposta: B

37) A letra A está identificando a área de domínio de florestas
equatoriais. As florestas equatoriais são densas, higrófitas,
heterogêneas e latifoliadas, apresentando rica flora e fauna. É
uma área com domínio do clima equatorial, quente, com alta
pluviosidade anual e pequena amplitude térmica anual.
A floresta mantém a reposição de minerais e matéria orgâ ni -
ca do solo, pois o material que cai, como folhas mortas, ga lhos

e frutos, é decomposto e enriquece o solo. Além disso, a
vegetação, densa e fechada, protege o solo da erosão cau sa -
da pelas chuvas, impedindo que uma grande quantidade de
minerais seja carregada pelas enxurradas até os rios e
oceanos.
Sendo assim, o crescente desmatamento da floresta equa -
torial está provocando graves problemas ecológicos, como:
– aumento da quantidade de gás carbônico na atmosfera

(poluição), devido às queimadas;
– empobrecimento dos solos como resultado da exposição

direta à erosão pluvial;
– extinção de certas espécies animais e vegetais;
– alterações climáticas em algumas áreas, como a redução das

chuvas e a menor disponibilidade de vapor de água na
atmosfera, entre outras.

38) A Corrente do Labrador traz, além de cardumes de peixes, frio
para a costa leste de Canadá e EUA e pode provocar o
congelamento das águas do porto de Nova York.
Resposta: A

39) As correntes em questão são 1 – Corrente de Humboldt ou do
Peru e 2 – Corrente de Benguela.
Resposta: A

40) A América Latina possui reduzida quantidade de capitais
disponíveis e depende muito de investimentos externos. Cria
assim, mecanismos de atração de capitais que nem sempre
são investidos nos setores produtivos, mas nos setores
financeiros especulativos.
Resposta: B

41) O país número 2 é o Equador; os demais são 1 – Venezuela; 3
– Bolívia; 4 – Argentina e 5 – Chile.
Resposta: D

42) Em 3, quando da confecção da questão, havia sim, um
razoável interesse da administração brasileira em desenvolver
a via de transporte, que envolvia até interesses chineses.
Resposta: D

43) Itens certos: (0), (2), (3), (4) e (6)
Itens errados: (1), (5) e (7)
(1) A corrente de Humboldt é responsável pelo resfriamento

do litoral do Pacífico da América do Sul. Não resfria to das
as massas oceânicas.

(5) A corrente do Labrador é fria, tornando o clima mais ri go -
roso na costa nordeste do Canadá e EUA.

(7) A corrente das Guianas não atinge o litoral meridional do
Brasil.

44) Além da concentração de terras, muitos países, principal -
mente africanos, têm vendido suas terras para grandes
corporações estrangeiras ou chinesas, que não se interessam
pelo abastecimento do mercado interno.
Resposta: D

45) a) V   b) V    c) V    d) F    e) F
Em d, a Zona Equatorial é uma área ciclonal, por isso atrai
ventos; em e, os ventos alísios se originam por volta da latitude
de 30°, ao longo de todo o Planeta e não na América do Norte.

46) O Mercosul é uma organização voltada para os mercados
internos da América do Sul e não possui relação direta com
uma provável dependência aos antigos colonizadores.
Resposta: A
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47) A Argentina apresenta um setor energético muito dependente
do carvão e petróleo; o Brasil produz grande parte de sua
energia através de fontes hídricas e o México é um grande
utilizador de energia proveniente do petróleo.
Resposta: B

48) Os textos apresentam concepções dis tintas em relação a
concepção da natureza. No pri mei ro texto os versos nos
remetem a natureza idea li  zada, a partir de aspectos que
remetem a imaginação e exaltação das caraterísticas naturais.
O segundo texto apresenta a natureza como mercadoria,
passível de ser apropriada economicamente pelo turismo, o
que extrapola a mera contemplação, transformando-se num
espetáculo a serviço do capital.
Resposta: E

49) Apresentando grande desenvolvimento após a Segunda
Guerra Mundial, o Vale do Silício, situado na porção centro-
ocidental do Estado da Califórnia, nos EUA, próximo à cidade
de San Francisco, tornou-se um dos maiores polos mundiais
de tecnologia de informática, aglomerando empresas
famosas, além de universidades de alto nível.
Resposta: A

50) O texto aborda a posição do presidente dos EUA, Donald
Trump, sobre o Acordo do Clima de Paris. A postura
estadunidense evidencia o caráter isolacionista e protecionista
do atual governo, que anunciou a saída do acordo.
Tal postura também foi observada em relação ao Protocolo de
Kyoto, em 1997, quando os EUA também não ratificaram o
acordo. Já o Brasil, signatário do acordo, comprometeu-se a
reduzir as emissões  dos gases do efeito estufa em 37% abaixo
dos níveis de 2005 até 2025; e 43% até 2030.
Resposta: B

51) A segunda assertiva é falsa porque a jardinagem, embora
corretamente definida, não ocorre no interior da Austrália, em
que o clima é árido, mas sim no Sudeste Asiático, a exemplo
da Índia, em que o clima é definido pelo dinamismo das
monções. A terceira assertiva está incorreta, pois a agricultura
extensiva é do tipo familiar, contando com técnicas
rudimentares e não se destina ao mercado externo, ao
contrário, costuma de stinar-se à subsistência.
Resposta: C

52) A questão se refere à facilidade na obtenção de empréstimos
internacionais no período anterior ao primeiro choque do
petróleo, ocorrido em 1973. A partir de então, o “Milagre
Brasileiro” apregoado pelo governo Médici viu-se confrontado
com uma forte alta nos preços do petróleo (o que encareceu
as importações), uma forte alta nos juros internacionais e a
dificuldade na obtenção de novos empréstimos.
Resposta: B  

53) A Venezuela reivindicava a entrada no Mercosul desde 2006.
Porém, apesar dos membros: Brasil,  Argentina e Uruguai
aprovarem a sua entrada, o Paraguai não  a aprovou,  por
considerar que o país não é democrático. Mas, com o
impeachment do ex-presidente paraguaio Fernando Lugo, o
bloco afastou o Paraguai e automaticamente ingressou a
Venezuela. No entanto, a Venezuela não cumpriu a aprovação
de leis e, também, o Protocolo de Ushuaia, que exige a
democratização do país para a permanência no Mercosul.
Resposta: E

54) O polêmico presidente atual dos EUA possui uma visão
centrada nos interesses de seu país, o que o torna cada vez
mais isolado dos problemas internacionais. Vindas do líder do
país que possui a maior economia do mundo, tais declarações
trazem, para a comuni dade mundial, sérias preocupações
quanto ao futuro do meio ambiente. 
Resposta: C
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Capítulo 5 – África

6) A faixa 1, situada em regiões limítrofes a desertos, apresenta
climas de baixa pluviosidade, o que faz crescer uma vegetação
de estepe (gramíneas), já na área 2, os climas são desérticos
e as formações vegetais são xerófitas (cactáceas).
Resposta: C

7) A questão apresenta alguns dos mais importantes rios do
mundo, em extensão e volume.
Resposta: C

8) A Savana, formação arbustiva, é típica de regiões que
apresentam um Clima Tropical, com uma estação de chuvas e
outra de seca. Está associada também a solos pobres.
Resposta: 4

9) A única indicação do mapa é o Rio Níger, que desemboca na
região de Biafra, maior concentração populacional da Nigéria.
À medida que nos afastamos do litoral em direção ao interior
da África Ocidental, a população vai diminuindo e aparece um
grande vazio nas proximidades do Deserto do Saara, ao norte
do mapa.

10) Em 2, predomínio de temperaturas elevadas (típicas de
desertos) de grande amplitude térmica diária; em 4, ausência
de cobertura vegetal (Deserto do Saara); em 5, baixos índices
pluviométricos.
Resposta: A

11) Imagem 1 – trata-se da Savana Africana; imagem 2 – ambiente
típico de Florestas Tropicais como a Mata Amazônica; imagem
3 – caso do deserto do oeste Norte-Americano (Sonora e
Mapimi); imagem 4 – Floresta Boreal do norte da América do
Norte.
Resposta: B

12) Como se trata de uma região semiárida, a vegetação que aí se
desenvolve é a estepe, composta por gramíneas, utilizadas
como pastagem.
Resposta: D

13) Trata-se da expansão do Deserto do Saara provocada
principalmente pela movimentação das massas de ar e que é
intensificada pela destruição da cobertura vegetal feita pelo
pastoreio e a agricultura intensiva.
Resposta: D

14) O Sahel é objeto de estudos científicos internacionais em
função do grau de depredação a que foi submetido, associado
ao fluxo e refluxo de ventos secos que aí sopram.
Resposta: A

15) Alguns desses países, como Bangladesh tentam sair dessa
situação privilegiando um processo acelerado de
industrialização.
Resposta: B

16) É o grupo branco que habita a África do Sul e um dos grupos
que impulsionou a implantação da política do apartheid.
Resposta: E

17) a) A agricultura de exportação representada pela plantation
avançou sobre as áreas de subsistência, tomando das
últimas melhores terras.

b) Durante a colonização, as tribos foram por vezes agru pa -
das em um mesmo país, apesar de serem inimigas. A arregi -
mentação da mão de obra desestruturou as famílias e os
costumes. 

18) a) Durante o período colonial, os países europeus coloni za dores
dividiram os territórios africanos de acordo com os seus
próprios critérios, agrupando, numa mesma colônia, povos ou
tribos inimigas. Ao se tornarem independentes, esses países
recém-formados não conseguiram manter a unidade, e guerras
separatistas começaram a eclodir por toda a parte. Como
exemplo, podem-se citar: as recentes lutas entre hútus e tútsis,
que envolvem a Ruanda, o Bu rundi e a República Democrática
do Congo; a guerra civil da Somália; a indepen dência da
Eritreia (separando-se da Etiópia).

b) Os europeus introduziram na África, como já haviam feito
na América, plantation tropical de exportação. Uti li zan do
grandes propriedades e numerosa mão de obra, esse
sistema produz uma monocultura voltada para o mer cado
externo, nas melhores terras dos países. Con se quen te men -
te, a produção de subsistência ficará pos ter gada a um
segundo plano, com técnicas rudimentares e baixa pro du -
ti vidade, resultando num dos mais graves problemas en -
frentados pela África hoje: a fome.

19) Em 1, não houve consenso entre os participantes, com grupos
discordando de posturas adversas.
Resposta: C 

20) A Cordilheira do Himalaia na foto I é o produto do encontro da
Placa Tectônica do Decã com a Placa Euroasiática e os
depósitos do Rio Nilo na foto II são o produto de sedimentos
de formação cenozoica.
Resposta: A 

21) Em 08, a porção sul do Continente Africano volta a ser
desértico, em 16, a AIDS atinge todos os grupos etários da
população africana.
Resposta: A 

22) A língua falada nesses territórios, com as respectivas
influência locais é o português, sendo a língua oficial de
muitas delas.
Resposta: B 

23) Aos colonizadores europeus não interessavam as caracte -
rísticas étnicas ou religiosas dos povos locais, o que os levou
a criar fronteiras artificiais que posteriormente geraram
guerras civis.
Resposta: B 

24) Esses conflitos gerados pela definição arbitrária de fronteiras
permanecem até os dias de hoje.
Resposta: D
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25) A frente Polisário do Saara Ocidental luta para se livrar do jugo
do Marrocos; na Argélia, grupos fanáticos religiosos lutavam
para tomar o poder; os Tutsis que habitam a porção oriental da
República Democrática do Congo lutam por autonomia.
Resposta: C 

26) Os métodos empregados pelos países colonizadores da África,
principalmente após a conferência de Berlim (a “partilha da
África”) reverberam suas consequências até hoje.
Resposta: A

27) O mais grave problema do Sahel é que nele se concentra um
elevado contingente de população que se vê com frequência
envolvida com a falta de alimentos.
Resposta: E 

28) Para o norte e o sul do Equador pode-se notar a presença de
Climas Equatorial, Tropical, Árido e Subtropical ou
Mediterrâneo, acompanhados de vegetação de florestas,
savanas, estepes, xerófitas e garrigue.
Resposta: A 

29) No Sahel, as intensas atividades humanas, principalmente
pastoris intensificam a erosão, degradando o ambiente. Some-
se a isso a ausência de políticas apropriadas não desenvol -
vidas por governos inaptos.
Resposta: A 

30) Em função do baixo crescimento econômico de muitos países
africanos, o investimento em energia hidráulico ainda é
incipiente.
Resposta: B 

31) a) Trata-se do Deserto de Atacama, localizado ao norte do
Chile, e do Deserto do Kalahari, situado na Namíbia, país
da África Austral.

b) As correntes marítimas frias, respectivamente Humboldt e
Benguela, provocam baixo nível de eva po ração e, portanto,
ocasionam baixa pluviosidade, tor nan do secas as massas
de ar próximas do litoral. Assim, os ventos deslocam o ar
seco para o interior dos con ti nen tes, formando regiões
áridas ou semiáridas; são os cha ma dos desertos costeiros,
como os citados acima, situa dos na latitude do Trópico de
Capricórnio.

32) Em I, a área mediterrânea tem uma produção agrícola
limitada; a região se caracteriza pelas atividades comerciais.
Resposta: C 

33) Os tipos climáticos e as formações vegetais sofrem as
consequências da influência da latitude.
Resposta: B 

34) O clima mostra uma boa distribuição anual de chuvas e
temperaturas elevadas e estáveis, próprias de uma região
localizada próxima à linha do equador.
Resposta: D 

35) Trata-se da região próxima à faixa do Sahel, sistema ambiental
delicado sujeito à pressões demográficas e econômicas.
Resposta: E 

36) A exportação para mercado internacional de commodities
demostra a dependência dos países africanos ao modelo
colonial e que se manteve na divisão internacional do trabalho
pós II Guerra Mundial. 
Resposta: C 

37) As áreas identificadas com o I encontram-se no interior do
Deserto do Saara e possuem jazidas de petróleo, já a área II e
a área de expansão do Deserto do Saara, sobre a faixa do
Sahel.
Resposta: E

38) Os problemas analisados nas afirmativas ocorrem em
diferentes partes do mundo e incluem a Califórnia dos EUA, o
Sertão do Nordeste Brasileiro e a faixa do Sahel na África.
Resposta: E

39) Em 01, a maior concentração populacional do mundo se
encontra em países em desenvolvimento; em 16, muitos dos
produtos citados são de difícil reciclagem.
Corretas: 2, 4, 8, 32 

40) A premissa foi apresentada pelo Brasil (e outros países
agrícolas em desenvolvimento) junto à Rodada Doha
promovida pela OMC no Catar.
Resposta: A

41) O vírus HIV se espalhou principalmente por regiões
subdesenvolvidas onde a pobreza e a falta de informação da
população ajudaram na dispersão da doença.
Resposta: B 

42) Trata-se da região do Magreb que reúne Marrocos, Argélia e
Tunísia.
Resposta: B 

43) Quanto aos indicadores sociais, diversos países da África
Subsaariana apresentam as condições de elevada mortalidade
infantil, baixa expectativa de vida e elevados índices de
analfabetismo.
Resposta: E 

44) Países situados em áreas desérticas são obrigados a lançar
mão de processos artificiais de obtenção de água potável, tal
qual a dessalinização.
Resposta: D 

45) A afirmativa III promulga o determinismo geográfico: o local é
atrasado por causa do clima; em V, a África possui um subsolo
riquíssimo em recursos naturais.
Resposta: D 

46) O Rio Chari que deságua no Lago Chade é um exemplo de rio
endorreico, correndo para o interior do continente.
Resposta: B

47) A porção noroeste da África, conhecida como Magreb é uma
das mais importantes regiões do continente.
Resposta: E 

48) Em I, a Cadeia do Atlas se encontra na porção noroeste do
continente; em III, a Corrente de Benguela influencia o clima
do litoral atlântico.
Resposta: D
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49) A população procura se concentrar nas áreas onde a água está
disponível. 
Resposta: A

50) O texto da questão desenvolve uma definição clássica do
continente africano.
Resposta: D

51) São os três países que compõem a região conhecida como
Magreb de climas mediterrâneos e interior montanhoso
(Cadeia do Atlas).
Resposta: A

52) a) A tabela evidencia distribuição irregular de ter ras no Brasil.
Quanto ao tipo de estabelecimento, pequenas proprie -
dades predo minam; quanto à área ocupada, prevalecem
grandes propriedades, com destaque para os latifúndios.

b) As grandes propriedades e os latifúndios são as categorias
em que o emprego de mão de obra é me nor, pois, nesse
tipo de estabelecimento, predominam a agricultura
mecani zada, a pecuária, a especulação imobiliária e ainda
as terras não produ tivas.

53) a) Teoricamente, um regime federativo caracteriza-se pela
integração política, econômica e administrativa entre as
unidades que, por meio de um acordo mútuo, optam por
formar um corpo político único em que estarão proporcio -
nalmente representadas. Como exemplo, podem-se citar os
Estados Unidos, o Canadá, a Rússia, o Brasil e o México.
O termo “Federação” significa a união política entre Esta -
dos ou Províncias que gozam de relativa autonomia e se
associam sob um governo central.

b) O sucesso de um regime federativo, se observada sua
definição, dar-se-ia com a representação proporcional das
unidades que o compõem na gerência política. Se essa
proporcionalidade fosse respeitada na Nigéria, seu
funcionamento seria viável, pois se respeitariam as diver -
sidades étnicas e, politicamente, seriam equacionadas as
rivali dades. Cada uma de suas unidades, marcadas por
particularidades étnicas, administraria questões internas,
restando ao âmbito federal gerir divergências políticas
entre as partes. No entanto, ao se tentar impor um regime
federativo sobre pujando minorias étnicas ao poder central,
perde-se o sentido da federação, situação que pode evoluir
à secessão, como ocorre na Nigéria.

54) Os patógenos dispersores da doença são naturais de regiões
de climas quentes e úmidos.
Resposta: E

55) É na região das savanas e estepes que animais de grande
porte, próprios do ambiente africano se distribuem.
Resposta: B 

56) O Clima Equatorial, quente e úmido é próprio dessa região do
mundo e surge também no Continente Asiático, nas ilhas
situadas entre o Índico e o Pacífico.
Resposta: D

57) Os ambientes desérticos e inóspitos, pela baixa disponibili -
dade de água e temperaturas extremas reduz a oferta de
alimentos, diminuindo também a existência de diversidade de
espécies.
Resposta: A

58) Deve-se lembrar que na África Subsaariana também ocorrem
áreas desérticas, como é o caso do Deserto de Kalahari.

Resposta: D

59) Além dos problemas ambientais e econômicos, diversos
países da faixa do Sahel apresentam disputas políticas com
guerras civis e movimentos religiosos fundamentalistas. 
Resposta: A

60) O motivo apresentado justifica o por que das constantes
guerras civis e disputas tribais que o Continente Africano
testemunha.
Resposta: A

61) Trata-se da região das Savanas Africanas, composta por uma
formação arbustiva, entremeada por gramíneas.
Resposta: B 

62) O Rio Nilo é um dos mais importantes rios do mundo, pois
abrigou uma das grandes civilizações da antiguidade, a
egípcia.
Resposta: A

63) Cortada pela linha do Equador, a porção maior do continente
se situa no Hemisfério Setentrional.
Resposta: C

64) Além das variações pluviométricas o Continente Africano
também mostra influência das latitudes, pois as temperaturas
apresentam uma pequena diminuição em direção ao norte e
ao sul, além de maior amplitude térmica.
Resposta: A

65) A Somália, envolvida numa guerra civil, se fragmentou
politicamente, formando territórios cuja legalidade não é
reconhecida pela ONU ou quaisquer outros países africanos.
Resposta: D

66) O Sahel é objeto de preocupação mundial, daí sua incidência
nos noticiários e questões de geografia.
Resposta: A

67) Em III, na verdade a assistência ao desenvolvimento foi
diminuído em 40% nos anos 1990, após o fim da Guerra Fria.
Resposta: B 

68) A Corrente das Agulhas é uma corrente do Oceano Índico, na
costa oriental da África, onde está localizado Moçambique.
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Os ciclones tropicais são centros de baixa pressão atmosférica
formados a partir da elevação de grandes quantidades de
vapor d’água.
Resposta: A

69) O texto apresentado pela questão nos traz uma compreensão
da pobreza diversa da compreensão a que comumente
estamos habituados, a de que o indivíduo pobre é aquele
desprovido de recursos materiais e financeiros necessários a
sua sobre vivência. Para o autor do excerto, em Moçambique,
o indivíduo é pobre quando não tem parentes, vive sozinho,
situação marcada  pela destruição dos laços familiares, o que
leva à fragilização de suas redes de sociabilidade.
Resposta: B
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4) Os três países, Argélia, Líbia e Nigéria são membros
fundadores da OPEP, a Organização dos Países Exportadores
de Petróleo.
Resposta: B       

5)  O país do norte da África que possui maior população é o Egito.
Resposta: D       

6) O item II está incorreto porque a produção predominante é de
produto tropicais, porém não é exclusiva. Já no item V, o erro
está em afirmar que há grandes cuidados manuais no sistema
de plantation.
Resposta: E       

7) País rico que viveu uma contradição social até 1994, quando o
Apartheid foi extinto.
Resposta: B       

8) O plantation tropical foi instalado em diversos países
tropicais, entre eles o Brasil.
Resposta: E      

9) Em III o interesse dos países africanos é principalmente escoar
os produtos de sua hinterlândia para os mercados
exportadores.
Resposta: D

10) Na área 1, na orla do Magreb, o Clima Mediterrâneo facilita o
plantio da uva, a área 2 tem climas propícios para o plantio de
culturas tropicais.
Resposta: C

11) Trata-se da faixa do Sahel que apresenta um processo natural
de avanço e recuo das massas de ar seco, apresentando
muitas vezes uma regeneração natural da vegetação.
Contudo, a sobrecarga de atividades antrópicas rompe esse
equilíbrio.
Resposta: C     

12) A África é, na divisão internacional do trabalho, uma
fornecedora de commodities.
Resposta: C 

13) A Nigéria apresenta a maior população do continente africano
e uma de suas maiores cidades, Lagos.
Resposta: B 

14) O interior desses países, onde ocorrem as jazidas de pedras
preciosas é a área de ação de grupos de contrabandistas que
“governam” os locais, à revelia ou com o beneplácito dos
governos centrais.
Resposta: D 

15) a) No contexto da Nova Ordem Mundial que se esta belece,
podem-se destacar dois polos ou centros hegemônicos: os
Estados Unidos e o Japão. Trata-se de polos tecnoló gi cos,
de grande concentração de capitais, que controlam a

informação e a tecnologia das telecomunicações. Como
disputam alguns es paços comuns, preocupam-se com a
expansão e a manutenção de áreas de influência eco nô mi -
ca – preocupação essa evidente nos esforços de con so li da -
ção da ALCA pelos Estados Unidos e da APEC pelo Japão.
O poder econômico – e consequentemente sua hege monia
sobre a ciência, a tecnologia e a informação – propicia a es -
ses polos grande capacidade de pola rização, determi nan -
do formas de utilização e funcio namento do espaço
se gun do seus interesses. A recriação do espaço, no
contexto da Nova Ordem determinada pelo fim da Guerra
Fria, dá-se, portanto, de forma desigual e em torno dos
interesses desses polos ou centros, que se rivalizam e ao
mesmo tem po se complementam.

b) Considerando-se sua precária infraestrutura e seu peque -
no desenvolvimento econômico, a África Subsaariana fica
excluída da economia mundializada.
O desinteresse do capital dos grandes polos de desen vol -
vi mento – EUA, Japão e União Europeia – pela região de ve-se,
além dos fatores já menciona dos: à desintegração ou
integração descontínua da economia subsaariana, que
praticamente manteve a estrutura do período colonial; à
fragilidade das insti tuições democráticas, conflitos de or -
dem étnico-religiosa e tribal; ao baixo poder aquisitivo da
população, em grande parte associado a práticas pré-ca -
pitalistas de mera subsistência.
Fundamentalmente, a exclusão da África Subsa ariana é
atri buída ao desinteresse dos grandes centros de desen vol -
vimento hegemônico, que avaliam ser econo mi ca mente
inviá vel investir na região e consideram inócuos os investi -
mentos humanitários, os quais raramente che gam à
população mais neces sitada. Além disso, as perspectivas
econô mi cas do continente são pouco favoráveis, pois
limitam-se à exportação de matérias-primas agrícolas e/ou
minerais pouco valorizadas no mercado interna cional.

16) Os países citados tem sua exportação baseada em produtos
agrícolas a partir de grandes produtores que adotam o
plantation. Porém, atividade é tradicional com baixo emprego
de métodos modernos.
Resposta: C 

17) As ferrovias foram desenvolvidas pelos colonizadores com o
propósito de escoar produções agrícolas ou minerais.
Resposta: C

18) a) O momento I na charge alude ao processo de desco -
lonização do continente africano, intensificado após a
Segunda Guerra Mundial, com destaque para a saída dos
colonizadores europeus, majoritariamente França e Reino
Unido e, em menor proporção, os Estados Unidos. No
momento II, a charge faz referência à chegada de (capitais)
estrangeiros ao continente – capitais cuja origem nacional,
no contexto da economia globalizada, não tem importância,
como sugere a bandeira carregada pelo turista. Esses
recursos/inves timentos estrangeiros na África afluem, por
exemplo, através do setor turístico, que tem conhecido
grande crescimento no continente.

b) No caso da República Sul-Africana, o processo de colo ni -
zação, referido na fase I, foi sucedido pelo regime segre -
gacionista do apartheid, que atendeu a interesses
estran geiros políticos e econômicos, responsáveis por sua
sus ten tação. Com o fim da Guerra Fria, no início da década
de 1990, e com o fim do apartheid em 1993, a RSA deixou
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para trás resquícios do período colonial. A abertura de sua
economia, a efetiva inserção do país no comércio político-
econômico globalizado e o sucesso dos gover nos pós-
apartheid conferiram à RSA uma condição de vantagem na
captação de recursos em relação ao setor de turismo.

19) A China enxergou na África um enorme fornecedor de
matérias primas e um potencial mercado comprador para seus
produtos industrializados baratos.
Resposta: B

20) a) A partir do início do século XXI os investimentos diretos
estrangeiros na África passaram a ser provenientes
principalmente do grupo dos BRICS, com destaque para a
crescente e predominante participação das aplicações da
China.

b) Além dos setores de infraestrutura, o investimento direto
chinês destina-se ao setor de extração de minérios,
associado ao crescimento industrial da China, que também
busca no continente fontes que satisfaçam sua demanda
por petróleo.

21) Com o crescimento econômico chinês, a necessidade de
matéria-prima se tornou premente e a África surge como
fornecedor barato.
Resposta: E

22) O grande capital investidor quer segurança e garantia de
auferir lucros, o que o ambiente econômico da África
dificilmente provê.
Resposta: A

23) A necessidade de matérias primas das quais o território
africano é pródigo pode elevar sua importância no cenário
econômico mundial.
Resposta: A

24) O texto comenta a evolução histórica e econômica do
Continente Africano durante a colonização.
Resposta: E

25) O Brasil pode ter na África um comprador de produtos
manufaturados brasileiros e pode se tornar num polo de
investimentos de empresas nacionais.
Resposta: A

26) Esses três países são aqueles com a economia mais
desenvolvida e diversificada do continente.
Resposta: A
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11) Dependência econômica e conflitos raciais.

12) As Savanas são compostas por dois estratos – arbustivo e
herbáceo – que exigem maiores índices de chuva. Já a Estepe,
composta apenas por gramíneas se adapta ao um clima quase
semiárido.
Resposta: A       

13) As doenças citadas permanecem como um flagelo inevitável
da África, acrescida de novas enfermidades como o ebola e a
AIDS.
Resposta: D     

14) Trata-se da Mata Equatorial do Congo, semelhante à Mata
Amazônica, muito alterada pelo processo de desmatamento
causado pela expansão agrícola e a exploração de madeira. 
Resposta: B

15) Observa-se uma evolução geral na expectativa de vida dos
países, sejam ricos ou pobres, com destaque para a dupla
China/Brasil que foi o grupo que mais evoluiu.
Resposta: A

16) Muitas vezes, a lógica de desenvolvimento proposto pelo
moderno capitalismo não era compreendida ou aceita por
sociedades tribais, o que provocou uma reação, onde o
elemento religioso entra como fator de aglutinação.
Resposta: C

17) Muitas das elites brancas, herdeiras dos colonizadores, que
dominavam os territórios africanos não queriam perder seus
privilégios e dificultavam a emancipação dos povos locais.
Resposta: E

18) O isolamento da África do Sul se deveu à vigência do
Apartheid, política de segregação racial que isolava brancos e
negros. Uma vez findo o Apartheid, a África do Sul desponta
como a maior economia do Continente Africano e faz parte do
BRICS.
Resposta: E

19) a) V    b) V    c) V    d) F    e) V    f) V    g) V    h) V    i) F    j) V
Em d, falsa, pois a região desfruta de riquezas minerais como
o petróleo e o fosfato; em i, falsa, pois o país de menor
densidade demográfica dessa porção da África é o Chade.

20) O Magreb é composto por Marrocos, Argélia e Tunísia, possui
importantes jazidas de petróleo, e é uma região de povo árabe
islâmico.
Resposta: E

21) A partilha da África, acordo histórico firmado no Congresso
de Berlim de 1885, determinou as regras de ocupação por
parte dos europeus, como, por exemplo: cada colo ni za dor que
ocupar uma porção litorânea terá direito à sua in ter lândia.
Assim, as fronteiras foram delimitadas pela ocu pa ção, e não
pelo desejo dos povos locais.

22) Em função do fim do Apartheid e a eleição livre, pela primeira
vez na história o país passou a ser governado pela população
negra.
Resposta: C

23) A determinação das fronteiras era feita de acordo com o
interesse dos colonizadores que, na partilha da África, na
conferência de Berlim, dividiram o continente entre si.
Resposta: B

24) A guerra civil de Angola durou quase vinte anos e deixou o
país arrasado. Ao fim da guerra, o país iniciou a reconstrução
baseando-se na exploração de sua principal riqueza, o
petróleo e abandonou os princípios socialistas que norteavam
sua política.
Resposta: B       

25) a) V    b) V    c) V    d) V    e) V    f) V   g) F
Em g, falsa, pois a faixa do Sahel é semiárida e necessita
constantemente da irrigação para viabilizar a prática agrícola.

26) O petróleo na Nigéria e em Angola e os diamantes na África do
Sul apresentam estrutura de exploração organizada. Contudo,
outros países tem a exploração de seus recursos muitas vezes
feita de forma clandestina e ilegal.
Resposta: A 

27) A cidade de Durban, na África do Sul foi escolhida para
acontecer a Conferência da ONU contra o Racismo
exatamente no país que experimentou durante décadas uma
política de segregação racial – o Apartheid – e que ao seu fim
se tornou uma sociedade multirracial.
Resposta: E 

28) Os conflitos tribais, religiosos ou étnicos muitas vezes
impedem que os alimentos cheguem às populações carentes.
Resposta: A 

29) Em II, falsa, pois a África apresenta uma diversidade climática
onde se presenciam climas também quentes e úmidos; em IV,
falsa, pois a África possui um grande número de países (54) e
alguns de tamanho reduzido.
Resposta: C 

30) A população negra da África se distribui pelo centro-sul do
continente, numa região conhecida como África Subsaariana.
Resposta: C

31) As políticas de redução da desigualdade entre brancos e
negros gerou, contudo, uma concentração de capital entre
algumas minorias negras, gerando novos desequilíbrios.
Resposta: A 

32) A citação a Israel é implícita e não explícita, mas provocou a
retirada da delegação israelense da reunião.
Resposta: C

33) O início da globalização representou um isolamento do
Continente Africano ao processo de integração econômica
mundial, por não possuir a África sistemas de comunicação e
transportes modernos. Contudo, a África vem, lentamente,
superando essas dificuldades.
Resposta: B 
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34) A área apresentada, que inclui a África, a Ásia e o sul da
Europa foi aquela de expansão original do Islamismo.
Resposta: A 

35) Trata-se de uma das regiões mais pobres do mundo que
enfrenta sérias dificuldades para suplantar essa situação.
Resposta: C 

36) a) Redução, pela mortalidade, das crianças contaminadas e
dos adultos em idade fértil.

b) Grande redução desta parcela da população, comprome -
ten do boa parte das suas possibilidades de desenvol vi -
mento.

37) A África Subsaariana é uma das regiões do mundo de pior
desenvolvimento da infraestrutura de tecnologia de
informática e telecomunicações. Sua integração ao mundo
globalizado será árdua.
Resposta: B 

38) O erro está na ausência da Indonésia, o país de maior
população muçulmana do mundo.
Resposta: B

39) As porções centrais e sul do Continente Africano possuem
alguns dos terrenos cristalinos mais antigos do mundo, que
remontam às primeiras eras geológicas da terra.
Resposta: C 

40) O Magreb é uma das regiões mais populosas da África e, na
faixa que se estende entre o Litoral Atlântico e a Cadeia do
Atlas, encontram-se importantes cidades comerciais como
Argel, Túnis, Marrakesh, Casablanca.
Resposta: B 

41) Trata-se do indefectível Sahel, borda sul do Deserto do Saara,
faixa de transição para uma área de clima mais úmido, cujo
ambiente é influenciado pela ação de ventos secos do deserto.
Resposta: A 

42) Durante as décadas de 1970-80, alguns países utilizaram o
regime socialista, contudo sem ser ortodoxos. A partir da
década de 1990, esses países abandonaram o a marxismo. As
crises de fome da África se explicam por ouros motivos.
Resposta: E 

43) Há inúmeros exemplos de povos que são obrigados a migrar
em função de conflitos deflagrados em seus países de origem
como é o caso do Sudão do Sul, da Somália, de Ruanda e
Burundi, da República Democrática do Congo, entre outros.
Resposta: A

44) O fim da Guerra Fria representou o fim da luta ideológica e foi
substituída pelas antigas guerras tribais.
Resposta: D 

45) O Apartheid foi política de segregação racial oficial na África
do Sul de 1948 a 1994. Seu fim permitiu a eleição do primeiro
presidente negro da história do país, Nelson Mandela.
Resposta: D

46) Em IV, falso, pois a população negra predomina na porção
meridional do continente; em V, falso, pois a África do Norte,
desértica, apresenta baixas densidades demográficas.

Resposta: A 
47) Contudo, a partir de princípios dos anos 2000, a África passou

a interessar aos chineses.
Resposta: D

48) As ações do grupo islâmico fundamentalista Boko Haram
envolvem o entorno do país Nigéria.
Resposta: D

49) Trata-se do Egito, país de importantes tradições históricas,
cujas atividades econômicas envolvem a extração de petróleo,
a indústria têxtil e o turismo.
Resposta: C

50) Em função de sua forma característica, semelhante a um chifre
apontando para o leste, em direção ao Oriente Médio, a região
é conhecida na geografia mundial como Chifre d’África.
Resposta: D

51) O Deserto do Saara é identificado como o deserto mais
extenso do mundo, espalhando-se do oceano atlântico até o
oceano índico.
Resposta: B

52) Mesmo em menor quantidade no Atlântico Sul, furacões
podem ocorrer na costa leste da África.
Resposta: A

53) Os fluxos populacionais ocasionados pelas secas da faixa do
Sahel provocam instabilidades nos países da região e levam à
intervenções externas, como foi o caso da França no Mali.
Resposta: C

54) Trata-se da faixa do Magreb, tradicional região do noroeste do
Continente Africano, que apresenta concentrações
populacionais e importantes atividades econômicas.
Resposta: A

55) Além da importância estratégica, o Golfo da Guiné é uma
importante área de atividades agrícolas com monoproduções
de café, cana e algodão.
Resposta: A

56) A independência do Sudão do Sul não trouxe a paz e o
progresso tão desejado pela população da região.
Resposta: E

57) O ebola apresenta fluxos de contagio e retração e, por
enquanto se encontra restrito a essa região da África.
Resposta: B

58) a) Argélia; Líbia; Egito; Jordânia; Iêmen; Arábia Saudita;
Líbano; Síria.
Também: Palestina; Omã; Mauritânia; Marrocos; Djibuti;
Barein; Iraque; Kuwait...

b) O Facebook e o Twitter têm sido usados na mobilização da
população e na organização de protestos. A rede de TV Al
Jazeera tem sido usada na cobertura e divulgação dos
movimentos.

59) Após o fim do Apartheid, a África do Sul tem procurado
estabelecer políticas que reequilibrem a distribuição de renda
do país.
Resposta: B
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60) A chamada “Primavera Árabe” foi uma revolta popular contra
ditaduras que se encastelaram no poder e lá permanecem por
décadas, gerando uma série de injustiças sociais.
Resposta: A

61) Comportamentos racistas na África do Sul remontam ao
período de sua formação histórico-religiosa.
Resposta: A

62) A política do Apartheid findou quando a elite branca do país
não tinha mais condições de mantê-la, em função do
isolamento econômico a que a África do Sul foi relegada.
Resposta: C

63) As desigualdades sociais geradas pelo Apartheid permanece -
rão durante muitos anos.
Resposta: A

64) Nelson Mandela, líder político preso desde 1962, uma vez
libertado, concorreu e venceu a eleição para presidir a África
do Sul.
Resposta: A

65) Em I, falso, pois a primeira eleição multirracial da África do Sul
só ocorreu em 1994; IV, falso, pois a guerra fria resultou em
abandono das políticas de apoio econômico que chegavam da
ex-URSS e EUA.
Resposta: C

66) A maioria dos países africanos obteve sua independência de
forma pacífica. Contudo, algumas nações envolveram-se em
guerras, como foi o caso da Argélia.
Resposta: B

67) O apartheid foi uma política segregacionista implantada na
África do Sul onde a minoria branca, de origem europeia,
impôs leis e regras à maioria preta. A base do pensamento
étnico estava incorporado ao eurocentrismo entre as décadas
de 1940 e 1980.
Resposta: B
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5) O sudeste apresenta as áreas com os climas mais apropriados
para a ocupação, tanto humana quanto animal por possuírem
climas temperados úmidos.
Resposta: E

6) O scrub é uma vegetação rasteira, parecida com as estepes
americanas e europeias.
Resposta: D    

7) Em III, falso, pois os rios australianos são de pequena
dimensão e não são usados para a navegação; em V, falso,
pois rios, como o Darling serviram de eixo para ocupação
territorial australiana.
Resposta: D    

8) As reservas aborígenes se concentram na porção noroeste do
território e os grupos possuem autonomia.
Resposta: B    

9) As porções ecúmenas do território são aquelas onde as
temperaturas são mais amenas e existe disponibilidade de
água.
Resposta: B    

10) A população rural diminuta da Austrália é própria de uma país
de pequena população, onde a agricultura é, em grande parte,
mecanizada. O sudeste do país é a região de melhores
condições ambientais para vida humana.
Resposta: B

11) No mapa 1, as áreas escuras são as regiões de baixa
pluviosidade (porções centrais) e, no mapa 2, as áreas
vermelhas são aquelas de maior concentração humana (região
sudeste).
Resposta: D

12) As áreas destacadas caracterizam-se pelo clima desér tico,
devido à atuação de correntes marítimas frias e altas pressões
atmosféricas, situando-se na latitude do Tró pico de
Capricórnio.

13) São as áreas desérticas da terra, situadas a latitudes em torno
de 30° sul, que sofrem a ação de massas de ar secas.
Resposta: D 

14) O países que fazem parte da Commonwealth possui
independência e elegem seus próprios primeiros ministros,
como é o caso da Austrália.
Resposta: D 

15) Sydney encontra-se na porção sudeste da Austrália, que não
foi contemplada no mapa.
Resposta: B 

16) A população ativa da Austrália exerce atividades principal -
mente nos setores secundário e terciário da economia.
Resposta: A 

17) A Austrália deve ser considerado um país desenvolvido, como
deixam claras as afirmativas II e III.
Resposta: D 

18) 01) V     02) F     04) V     08) V     16) V
02, falsa, pois Austrália e Nova Zelândia são países
desenvolvidos do hemisfério sul.

19) De um modo geral, o relevo australiano pode ser considerado
um sistema geológico antigo, que pertencia ao antigo
continente pangeia.
Resposta: A 

20) Em 04, falsa, pois as Ilhas da Micronésia são as menores da
Oceania; o Havaí é um estado dos EUA e pertence ao conjunto
de ilhas conhecidas como Polinésia.
Resposta: B 

21) O mapa-múndi mostra algumas das áreas desérticas da terra:
Atacama, na América do Sul, Saara, na África, Gobi, no interior
da Ásia e Vitória na Austrália.
Resposta: A 

22) Trata-se da principal região econômica da Austrália, o sudeste.
Resposta: C

23) Boa parte do território interior da Austrália é composto por
desertos como o Vitória, Gibson, Simpson e o Grande Deserto
de Areia.
Resposta: A 

24) a) Os climas áridos e semiáridos do inte rior do país.
b) É a região em que se apresentam as maio res médias plu -

viométricas.

25) Essa aridez, que se encontra na porção central do território
obriga a população australiana a se distribuir pela periferia.
Resposta: B 

26) a) V     b) V     c) V     d) V     e) F
Em e, falso, pois as atividades primárias são realizadas no
centro-sul do país.

27) A Austrália possui uma população pequena e a escassez de
mão-de-obra leva o país a incentivar a vinda de migrantes.
Resposta: C 

28) Esses países fazem parte da comunidade britânica de nações
que possuem como líder geral os herdeiros da coroa britânica.
Contudo, possuem independência elegendo seus primeiro-
ministros.
Resposta: D 

29) Cada vez mais, a Austrália vem substituindo o Japão pela
China, como seu maior comprador no mercado asiático.
Resposta: B

30) a) Polinésia, Micronésia e Melanésia.
b) O relevo australiano é antigo, geologicamente estável,

constit uído por: um vasto planalto antigo na porção centro-
oeste; uma cordilheira de altitudes modestas a leste; uma
área depri mi da na porção central: a planície e a depressão
australiana.

c) O Norte apresenta clima tropical, com chuvas notada mente
concentradas no verão, devido à maior influência da
Convergência Intertropical (CIT). No Sul, predomina o clima
mediterrâneo, no qual as chuvas se concentram no inverno,
devido à ação dos anticiclones polares.
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1) O efeito estufa, causado por excesso de gases que retém o
calor refletido pela terra, causa o aquecimento global.
Resposta: B 

2) Trata-se do efeito estufa que traz, como consequência, o
aquecimento global.
Resposta: E 

3) A tendência do efeito estufa na temperatura global é provocar
desequilíbrios ainda maiores, fazendo crescer as amplitudes
térmicas.
Resposta: D

4) O aumento de temperatura observado na Antártida é
preocupante, pois se constitui numa forte injeção de caloria,
podendo provocar derretimentos com consequências
imprevisíveis.
Resposta: D

5) Além das ilhas de calor, tão comuns nos centros urbanos
maiores, as temperaturas das cidades podem-se elevar
também em função do aquecimento global.
Resposta: B 

6) a) V      b) F      c) F      d) F      e) V
Em b, falso, pois procura-se diminuir o consumo de
combustíveis fósseis, exatamente os produtores de gases-
estufa; em c, falso, pois os CFC são aqueles que reduzem o
ozônio sobre a Antártida; em d, falso, pois deve-se propugnar
pela redução dos propelentes industriais, causadores da
destruição da camada de ozônio.  

7) Conforme estudos realizados por cientistas, se o gelo da
Antártida se derreter totalmente, o nível do oceano subiria 62
metros.
Resposta: C

8) a) 1 – Rússia
2 – Alasca (estado dos EUA)
3 – Canadá
5 – Noruega

b) Exploração de recursos minerais, destacando-se o petróleo,
e controle sobre as rotas de navegação entre os estreitos.

9) a) Os principais recursos associados ao Oceano Atlântico são
o petróleo, o gás natural, a pesca, as algas, o sal marinho e
outros minérios.

b) Os problemas mais significativos são:
– intenso tráfego marítimo, que gera vazamentos de óleo e

migração de espécies de diferentes ambientes, resultando
na alteração da cadeia trófica;

– comprometimento de ecossistemas, devido à pesca
predatória;

– degradação dos manguezais;
– proximidade de grandes cidades em emboca duras de rios

com rejeitos urbanos industriais e domésticos.

c) Área contígua à costa litorânea de um país, podendo atingir
12 milhas náuticas de extensão, onde o país tem direito de
explorar economicamente os recur sos oceânicos da
plataforma continental, desde que demonstre capacidade
tecnológica para tal.

10) a) A Antártida encerra diversos potenciais econômicos que,
no futuro, podem ser explorados, à medida que os acordos
de proteção do continente venham a ser alterados. Dessa
maneira, destaca-se o potencial pesqueiro (krill, baleias,
pesca em geral), jazidas de diversos minérios como ferro e
petróleo, além de radioativos, a utilização do espaço aéreo
e eventuais atividades turísticas.

b) A Antártida constitui-se num dos maiores reserva tórios de
água doce do mundo, além das já grandes reservas
minerais e biológicas. Junto a isso, seu potencial ecológico
tem sido evidenciado nos últimos acordos antárticos, como
o de 1991, assinado em Madri.

c) Território internacional constitui parte do patrimônio
comum de todos os Estados nacionais. Não se encontra sob
domínio de qualquer Estado. Nenhum Estado possui
soberania sobre ele, sabendo todos os Estados os direitos
e as obrigações sobre esse território.

11) Os esquimós são um povo que habita as terras do Hemisfério
Norte (Alasca, Canadá e Groenlândia). A Antártida não possui
grupos humanos autóctones.
Resposta: B

12) Dada a importância que a Antártida representa para o
equilíbrio ambiental do planeta, ela é protegida por um acordo
internacional, administrado pela ONU.
Resposta: E

13) Os pesquisadores que atuam na Antártida participam dos
acordos internacionais criados pela ONU para proteger o
continente.
Resposta: A

14) A Antártida só foi descoberta no século XIX e passou a ser
protegida pela ONU a partir do acordo internacional de
1959/61.
Resposta: C

15) O Tratado Antártico de 1959 impede atividades econômicas
no continente, permitindo apenas pesquisas científicas.
Resposta: A

16) As afirmativas mostram as consequências que o aquecimento
global pode provocar na Antártida e a necessidade de se
controlá-lo.
Resposta: E

17) A base sofreu um incêndio em 2012, mas foi totalmente
reconstruída e voltou a operar em 2019.
Resposta: B

18) Em II, falso, pois a calota de gelo permanece cobrindo o
continente, mesmo no verão; em IV, falso, pois o Oceano
Glacial Ártico banha as regiões próximas ao Polo Norte.
Resposta: C

19) Em IV, falso, pois os verões da Antártida são frios e os animais
apresentados são característicos do Ártico.
Resposta: D
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20) A Antártida não é coberta pela tundra e a cadeia alimentar é
bastante limitada.
Resposta: C

21) O Tratado Antártico proíbe o despejo de quaisquer dejetos no
continente. O lixo produzido no próprio continente tem que
ser levado embora, para os países de origem de seus
produtores.
Resposta: E

22) Os minerais energéticos existem, porém o Tratado Antártico
proíbe a exploração. Como o tratado deverá ser rediscutido
em 2040, os países preveem a futura possibilidade de 
explorá-los, por isso reivindicam áreas no continente.
Resposta: D

23) A figura mostra a distribuição da salinidade por diferentes
faixas latitudinais. A interação fundamental para esta
distribuição é expressa pela diferença entre evaporação e
precipitação. Nas áreas próximas ao equador, a salinidade é
menor em razão das elevadas precipitações; nas áreas
subtropicais, a salinidade é maior em virtude de totais
menores de precipitação; nas áreas de altas latitudes, o aporte
de água doce das calotas polares e de material continental
proporciona a queda da salinidade.
Resposta: D

24) Na região Ártica vivem o problema do aquecimento global, os
EUA (Alasca), a Dinamarca (Groenlândia) e a Rússia.
Resposta: A


